

# 談 標 標 賽 廣 廣 寶

人民能自動自發地參加工作，公共衛生才能做得澈底與完滿。不幸，一般老百姓的觀念和信仰，往往與我們有所出入，甚至完全相反。就以從前到澎湖撲蠅為例，竟然遭受部分居民反對，原來他們以為蒼蠅多，乃是豐年的象徵，這種錯誤的觀念，我們需要用衛生教育來一舉而消除，並造成新的建設性觀念。

今日在臺灣的鄉村，最好是配合我們民生基層建設，依地區之發展，啓發當地居民，主動從事衛生改善，促進健康，而不必專靠衛生機關單獨的發動或命令，衛生機關只是站在策劃督導的地位。

七、經濟的發展要靠健康的人力，健康的人力端賴公共衛生工作的推展：

我們知道經濟的發展靠人力，人力重質不重量，亦就是要有健康的人力。例如工廠的工人如果都患肺結核，或其他身心的疾病，他們的工作效率可想而知。又如三年前霍亂的流行，期間很短，死亡亦不過十多人，但許多物品不能出口如（香蕉等），竟然損失億萬臺幣的貿易額，公共衛生和經濟發展的密切關係可想而知。

再以十二指腸虫病在本省流行為例，我們以最保守的估計，全省平均有 5% 的人罹患（沿海地區與山地居民尤甚），若每人以 20 支鉤蟲，每條虫每天吸 0.5cc 血液，每 cc 血液以 2 元計，作個統計，則依本省人口為一千二百萬計算：

$$12,000,000 \times \frac{5}{100} = 600,000 \text{ 人} \dots \dots \dots \text{(患病人數)}$$
$$20 \text{ 支} \times 600,000 = 12,000,000 \text{ 支} \dots \dots \dots \text{(鉤蟲總數)}$$
$$0.5 \text{ cc} \times 12,000,000 = 6,000,000,000 \text{ cc} \dots \dots \dots \text{(每天總吸血量)}$$

2 元  $\times$  6,000,000 = 12,000,000 元  $\dots \dots \dots$  (每天損失總數)

平均每天有一千二百萬元損失，這樣的損失不能說不大，何況這只是許多寄生虫病之一，而且又單以血的損失計算而已；由此可見公共衛生的重要性。

今天的演講特別着重公共衛生的工作，但只是認為醫師的出路，不要把眼光看得太狹—我不是指每人都要去從事公共衛生這一行，更不是說開業看病不值得，一而是強調目前公共衛生愈來愈複雜，需要更多的人來參加工作。

再見！

六、公共衛生工作的推行，以社區發展公共衛生為首要：

四、今日醫學者的新方向，不應以看病為目的，更要協力於全民性的、積極性的公共衛生工作：

以往學醫者，皆抱着學一技之長來弄飯吃，其實這種想法太狹窄了，依我看法，目前學醫的出路有三條：①在臨床上專門研究一門，開業看病人。②從事研究工作，並不一定開業看病。③從事公共卫生的工作。

以本省光復前後那幾年，瘧疾呈兇為例，每年約有一百萬人患瘧疾，在苗栗甚至有一家三百人的工廠中，竟有一百人患此病而告假，由此可見病人之多，影響經濟之鉅，及耗費金錢藥品之重。可幸瘧疾目前在臺灣已被從事衛生工作者的努力下絕跡了，這次不是找幾個醫生，設幾座醫院來治療就能解決的，今日學醫者的方向，不應只以看病為目的更應協力於全民性的、積極性的公共衛生工作。

五、今日的醫學教育要隨着時代的需要，加授社會科學，使學醫者將來不但能治療疾病，而且能與政府合作，與衛生機關合作，以撲滅疾病：

今日已是太空漫步的時代，醫學教育隨着時代進步而日新，不能固步自封，因此我們不但要有社會觀念，同時要有靈肉觀念。許多疾患是由於心理的不正常所引起，這在門診上是屢見不鮮的，碰到這種病例，打針吃藥常常是徒勞無功，必須詳查患者經濟上或社會家庭的問題的癥結所在，才有治療的可能。所以醫學教育要隨着時代的需要，加入一部分社會科學。

我們也常見醫院中有少數的醫師，在看病的時候，對病人態度不親切，嚴若法官審案，這就是此類醫師缺乏社會觀念所致。其實這樣對自己不但無益；而且對於病人有極不良的影響，學醫的人，應該對此多加注意。

六、公共衛生工作的推行，以社區發展公共衛生為首要：

然來了，就先參觀一下本廠的設備，明晨再來拿實習成績，我們會儘量給高分的，你們也可回家渡個舒服的暑假，免得浪費時間，……」

壯志未酬身先退。第二天，他們領了所謂「實習成績單」結束最後一課，臨出大門時，他們嚷道：「好吧！這也算是一「頭實習」！」

## 顏武雄

### 傳統笑話 口頭實習

本學院藥學系同學按照慣例在畢業前一年的暑假，遵照教育部規定前往甲級藥廠實習三至六個月，成績及格者才算完成全部學分，獲得學位。

不遇每當實習的前夕，也一直流傳着一個傳統的笑話，雖然是笑話，却是千真萬確的事實：

二位校友，在期考結束後，搭南下車列前往藥廠報到。路上，他們夢幻着、憧憬着一幅美麗的遠景，希望屆時大顯一番身手，讓人們瞧瞧這批書呆子到底顯有幾手，未可輕視。

轉了幾次車，總算在 × × 市郊區找到 × × 製藥廠。一進大門，呈現於眼前幾棟雄偉的廠房和一些衣着整齊，工作忙碌的女工，令他們感到興奮。謂見廠長呈上報到書後，廠長很客氣的倒茶、慰問旅途的辛勞，於是他們想：設備既不錯，廠長又這麼熱誠，實習必有相當收穫，雖不敢說滿載而歸，七

、八成滿總不成問題吧！

接著開始第一課—廠長的訓話：「我們的工廠不大，設備簡陋（先來一套客氣的）。沒什麼值得各級實習的。今年本廠原不接受學生實習，可是貴校系主任親自來拜託幫忙，人地生疏，食宿方面諸多不便，難免要化費不少錢，同時也不好意思要你們整天喝茶、看報；往年，來此實習的同學只是拿成績單來簽名而已，想不到你們真的要來實習。不過既

在這些為數龐大的藥廠中，甲級藥廠佔九十七家，乙級六三家，藥學系同學實習限於甲級藥廠。

我們很慶幸的有一位年高資深的系主任，爲了實習之事，多方奔波，使本班三十七名同學，均能各得其所，有了實習場所，唯一可惋惜的是，同學們

。) 每次實驗，拿樣品來時，我們總感到「和生」製劑的商標設計得既不雅觀，色彩亦不吸引人。於是，有一天我們在請教廠長時，就順便正名出師道

：「商標是代表產品本身，又可證明產品的品質；第一、名牌產品可獲得一般購買者的絕對信賴。第二、商標能促進產品推廣與再購買。第三、對於新產品推銷能達成更容易介紹的效果。第四、……可見它的重要性，而貴廠對於商標的設計和藥品的廣告好像並不重視，市上也不聞名。」「這是你們年青人的想法，而且只知其一不知其二。」汪廠長不慍不火的說：「『和生』的藥品主要是售給醫生，顧客是一定的，只要藥品可靠、有効，價錢便宜就行了，否則就是商標再美觀都沒有人要。再說，這家藥廠只是老板所經營的幾種事業之一，他不能把全付精力放在本廠之發展上，所以只求產品好，做得穩，根底堅固就可以，不需要拼命大作廣告。」

這種經營方法是屬於穩紮穩打的一類一堅實派。記得在家時，家父亦屢告誡：「賺錢不是一、二天的事，一定要脚踏實地，一點一滴的去做，以博得別人的信任。好多人捨本求末，想一下子就發大財，結果都失敗了。」是的，做事業固然要堅實，要有信用，但除了這些以外，若圖發展，難道就不需要廣告，以獲得更多的購買者了嗎？若果如此，則「傷風丸」、「保力達P」、「東亞紅藥膏」、「安賜百樂」等藥就不會到達今日婦孺盡知的境步了。

去年，醫苑社舉辦「學生意見調查」時，有一項是：一年、五年、十年後，你一個月的收入將是多少錢？記得班上多人填寫：十年後，每月收入五萬元甚或十萬元，不曉得這是他們的「大志」，抑或是「不知天高地厚」？

「厚生製藥廠」位在「和生」附近，有陳田和洪健志二同學在此實習，他們在學校做實驗時態度就很認真，習實力更加用心，因此頗獲廠方器重。在筆者造訪陳同學時，他說：「由於在我們之前，有本學院謝助教會在此實習，並留給他們相當好的印象，因此廠方非但沒有社會一般人士對本學院的歧見，而且更重視我們。本廠雖然不大，却很實際，林廠長是藥師，一直都跟熱心的指導，他常說，世界上已被發現的東西就不算是秘密，而未被發現才是珍貴的。所以廠內的任何一部門，都可以去看、去學習、去動手做，試藥用完了也很快就可以買回來。……」此廠，在我們所參觀過的藥廠中，大概可算是唯一沒有女性的藥廠。

「林化學製藥股份有限公司」與上二家藥廠比

在此實習的乃是班上二寶一羅一雄與黃正義（此處所說之寶乃「真實」而非「活寶」）。每次我們前往拜訪「林化學」，剛走進大門，遠遠就可聽數聲嬌滴滴的聲音：「羅藥師」長「黃藥師」短的喊着，而他們也受之無愧，儼然以藥師自居。一走進化驗室，口服液馬上推出，算是見面禮，筆者後來不敢頻頻前往該廠，即因惟恐享受太多「厚禮」長此將養成「習慣性」，每天得跑「林化學」。

## 前車之鑑 後起之師

現在國人崇拜外貨心理一「外國月亮比中國圓」的不正確觀念，應予徹底消除，由省產藥品外銷之事實可以證明。

中國化學、永豐化學公司等為考驗省產藥品品質，於五十三年十月間向以審查嚴格聞名的美國FDA（食物藥品管理局）申請來廠檢查後，已於五四年四月獲准檢查合格函件，審核該二公司之設備，製造過程及品質管制已達FDA要求之標準。獲得FDA核准之公司，可在AID基金協助下，將其製品供銷全世界自由國家。

下面就將幾所座立於中北部的大藥廠，作一大要介紹，並專訪了數位在該廠實習的同學，報告一些實習情形及心得，以供將前往實習同學的參考：

「中國化學」是國內數一數二的大藥廠，座落於樹林，擁有一萬餘坪廠地，該廠現有員工五百餘人，其中技術人員七十餘人，大都為國內各大專畢業生，包括：藥師、農化技術、機械技術及獸醫等，企業大眾化為現代企業之理想。現有資本額新臺幣七千萬元的「中國化學」有鑑於此，乃將股權開放給全省開業醫師使直接消費者與投資者有了聯絡，全省股東約一千人，其中醫師計三八七人，佔全省醫師約百分之一十，且有五位醫師直接參加經營，擔任董事監察人，依消費者之意見擴展公司業務等。

「東南製藥廠」是南部歷史最悠久，產品最多的一家老牌藥廠。它建廠於民國三十五年，至今已邁過二十週年大關，民國四十九年增設新廠（即今第二廠），以化學合法製造斯爾比林、安替比林、僵基比林、安那西汀及醋酸基錫基等五種解熱劑，擺脫了本省製藥業以往謫離和包裝的範圍；尤爲可貴者，其品質堪與外貨媲美，產量之豐除供內銷外，每年尚可出口越南、韓國及東南亞等國。據估計全省所消費之解熱劑如悉數採用該廠向有關機關呈請，已獲內政部通過，決定斯爾比林等五種解熱劑不予開放進口。

該廠之一特點是針劑及化學合成的各種過程均採用最新式的自動控制設備，操作不假人手，如此不但節省人力、經費，製品尤屬嚴密，品質劃一，不會因批而異。以針劑自動機而言，每部機器每小時可製針劑三千六百支，這種速度不可謂之不快。

在「東南」實習，由於廠內分工嚴格，八人都有工作，而室與室之間隔又是透明的玻璃，一舉一動都以有人監視，所以實習時，氣氛亦較拘謹和嚴肅；若你對於定性、定量分析有興趣的話，這裡每天出品之Sample是修你動手的。在南部諸藥廠實習，情形大抵如此，這次實習

在此實習的乃是班上二寶一羅一雄與黃正義（此處所說之寶乃「真實」而非「活寶」）。每次我們前往拜訪「林化學」，剛走進大門，遠遠就可聽數聲嬌滴滴的聲音：「羅藥師」長「黃藥師」短的喊着，而他們也受之無愧，儼然以藥師自居。一走進化驗室，口服液馬上推出，算是見面禮，筆者後來不敢頻頻前往該廠，即因惟恐享受太多「厚禮」長此將養成「習慣性」，每天得跑「林化學」。

這二位「準藥師」在「林化學」是很自由的，他們常常誇獎化驗室是其天下，想必已學得不少秘方。有一次，羅同學回高麗家，為了表現一下實習的成果，自己到原料店買了一些維他B，Ascorbic Acid、香料及咖啡因等原料，把兩房當廠房，泡起口服液來了，想不到居然還色、香、味俱全，絲毫不輸市品「安哥百樂」、「克勞酸」之類，他的家人暗有了大喊：「哎喚！不錯喚！」可是諸君曉得嗎？那六十C.C.一百C.C.大的一瓶「既能」「強肝解醉」又能「恢復疲勞」神乎其效的「靈藥」，成本算起來，決不會超過新臺幣一元，就如同藥化黎教授所說的：「不如去喝一杯濃茶！」口服液迷還是早日「解醉」吧！反正茶更宜得很。

「東南製藥廠」是南部歷史最悠久，產品最多的一家老牌藥廠。它建廠於民國三十五年，至今已邁過二十週年大關，民國四十九年增設新廠（即今第二廠），以化學合法製造斯爾比林、安替比林、僵基比林、安那西汀及醋酸基錫基等五種解熱劑，擺脫了本省製藥業以往謫離和包裝的範圍；尤爲可貴者，其品質堪與外貨媲美，產量之豐除供內銷外，每年尚可出口越南、韓國及東南亞等國。據估計全省所消費之解熱劑如悉數採用該廠向有關機關呈請，已獲內政部通過，決定斯爾比林等五種解熱劑不予開放進口。

該廠之一特點是針劑及化學合成的各種過程均採用最新式的自動控制設備，操作不假人手，如此不但節省人力、經費，製品尤屬嚴密，品質劃一，不會因批而異。以針劑自動機而言，每部機器每小時可製針劑三千六百支，這種速度不可謂之不快。

在「東南」實習，由於廠內分工嚴格，八人都有工作，而室與室之間隔又是透明的玻璃，一舉一動都以有人監視，所以實習時，氣氛亦較拘謹和嚴肅；若你對於定性、定量分析有興趣的話，這裡每天出品之Sample是修你動手的。在南部諸藥廠實習，情形大抵如此，這次實習

製劑的商標設計得既不雅觀，色彩亦不吸引人。於是，有一天我們在請教廠長時，就順便正名出師道

：「商標是代表產品本身，又可證明產品的品質；第一、名牌產品可獲得一般購買者的絕對信賴。第二、商標能促進產品推廣與再購買。第三、對於新產品推銷能達成更容易介紹的效果。第四、……可見它的重要性，而貴廠對於商標的設計和藥品的廣告好像並不重視，市上也不聞名。」「這是你們年青人的想法，而且只知其一不知其二。」汪廠長不慍不火的說：「『和生』的藥品主要是售給醫生，顧客是一定的，只要藥品可靠、有効，價錢便宜就行了，否則就是商標再美觀都沒有人要。再說，這家藥廠只是老板所經營的幾種事業之一，他不能把全付精力放在本廠之發展上，所以只求產品好，做得穩，根底堅固就可以，不需要拼命大作廣告。」

這種經營方法是屬於穩紮穩打的一類一堅實派。記得在家時，家父亦屢告誡：「賺錢不是一、二天的事，一定要腳踏實地，一點一滴的去做，以博得別人的信任。好多人捨本求末，想一下子就發大財，結果都失敗了。」是的，做事業固然要堅實，要有信用，但除了這些以外，若圖發展，難道就不需要廣告，以獲得更多的購買者了嗎？若果如此，則「傷風丸」、「保力達P」、「東亞紅藥膏」、「安賜百樂」等藥就不會到達今日婦孺盡知的境步了。

去年，醫苑社舉辦「學生意見調查」時，有一項是：一年、五年、十年後，你一個月的收入將是多少錢？記得班上多人填寫：十年後，每月收入五萬元甚或十萬元，不曉得這是他們的「大志」，抑或是「不知天高地厚」？

「厚生製藥廠」位在「和生」附近，有陳田和洪健志二同學在此實習，他們在學校做實驗時態度就很認真，習實力更加用心，因此頗獲廠方器重。在筆者造訪陳同學時，他說：「由於在我們之前，有本學院謝助教會在此實習，並留給他們相當好的印象，因此廠方非但沒有歧見，本廠雖然不大，却很實際，林廠長是藥師，一直都跟熱心的指導，他常說，世界上已被發現的東西就不算是秘密，而未被發現才是珍貴的。所以廠內的任何一部門，都可以去看、去學習、去動手做，試藥用完了也很快就可以買回來。……」此廠，在我們所參觀過的藥廠中，大概可算是唯一沒有女性的藥廠。

「林化學製藥股份有限公司」與上二家藥廠比

較起來，顯得有點「派頭」，女工也多，通常對於色彩和設計多少有點敏感（雖然是明外漢

在此實習的乃是班上二寶一羅一雄與黃正義（此處所說之寶乃「真實」而非「活寶」）。每次我們前往拜訪「林化學」，剛走進大門，遠遠就可聽數聲嬌滴滴的聲音：「羅藥師」長「黃藥師」短的喊着，而他們也受之無愧，儼然以藥師自居。一走進化驗室，口服液馬上推出，算是見面禮，筆者後來不敢頻頻前往該廠，即因惟恐享受太多「厚禮」長此將養成「習慣性」，每天得跑「林化學」。

這二位「準藥師」在「林化學」是很自由的，他們常常誇獎化驗室是其天下，想必已學得不少秘方。有一次，羅同學回高麗家，為了表現一下實習的成果，自己到原料店買了一些維他B，Ascorbic Acid、香料及咖啡因等原料，把兩房當廠房，泡起口服液來了，想不到居然還色、香、味俱全，絲毫不輸市品「安哥百樂」、「克勞酸」之類，他的家人暗有了大喊：「哎喚！不錯喚！」可是諸君曉得嗎？那六十C.C.一百C.C.大的一瓶「既能」「強肝解醉」又能「恢復疲勞」神乎其效的「靈藥」，成本算起來，決不會超過新臺幣一元，就如同藥化黎教授所說的：「不如去喝一杯濃茶！」口服液迷還是早日「解醉」吧！反正茶更宜得很。

「東南製藥廠」是南部歷史最悠久，產品最多的一家老牌藥廠。它建廠於民國三十五年，至今已邁過二十週年大關，民國四十九年增設新廠（即今第二廠），以化學合法製造斯爾比林、安替比林、僵基比林、安那西汀及醋酸基錫基等五種解熱劑，擺脫了本省製藥業以往謫離和包裝的範圍；尤爲可貴者，其品質堪與外貨媲美，產量之豐除供內銷外，每年尚可出口越南、韓國及東南亞等國。據估計全省所消費之解熱劑如悉數採用該廠向有關機關呈請，已獲內政部通過，決定斯爾比林等五種解熱劑不予開放進口。

該廠之一特點是針劑及化學合成的各種過程均採用最新式的自動控制設備，操作不假人手，如此不但節省人力、經費，製品尤屬嚴密，品質劃一，不會因批而異。以針劑自動機而言，每部機器每小時可製針劑三千六百支，這種速度不可謂之不快。

在「東南」實習，由於廠內分工嚴格，八人都有工作，而室與室之間隔又是透明的玻璃，一舉一動都以有人監視，所以實習時，氣氛亦較拘謹和嚴肅；若你對於定性、定量分析有興趣的話，這裡每天出品之Sample是修你動手的。在南部諸藥廠實習，情形大抵如此，這次實習

直令人驚奇其設計之巧奪天工。包裝課，可以認識到包裝對於產品之重要性。最後是檢驗課，廠內所有產品與進廠之原料，均須在此經過嚴密的化驗，符合了規格始能售出或進廠，假如不合規格，他們會毫不遲疑的給它最好的處理一火焚。所以品質管制的嚴格是造成「中國化學」藥品鼎譽之主因。

另外本廠還有一冷氣設備的圖書館與一美術美饌的餐廳。圖書館所藏有關藥學方面之參考書籍甚豐，以英、日文居首，可在意取閱，場所寬敞、冷氣開放，時值暑氣逼人，是個理想的去處。餐廳，美而寬，可容三四百人同時進食，初去時，陷於脂粉堆中，吃起飯來，好不自在，飯量無形中少了很多，所謂「寧不敵眾」也。

「永豐化學工業公司」，座落於新莊與樹林之間，只要打從那兒經過，聳立在辦公室樓頂的「永豐藥品」四個大字，立刻顯現眼前。本公司係永豐企業體系十餘公司之一環（該企業尚有造紙、塑膠等廠。）為國外觀光客嚮往參觀之「觀光製藥廠」而聞名。

實習情形：訪班代長陳政常司學。本廠的實習行程都是安排好的，首先我們被分發到檢驗課，這裡的檢驗儀器應有盡有而且均為最新式的，例如測定水份的 Karl Fischer Lösung 在其他藥廠就罕見了。其次到生物課，有六天的實習，假如運氣好的話，每天均可操作到熱原試驗及一般注射液的滅菌檢查。最後是現場實習包括：洗滌、充填、滅菌、檢查、錐劑製造、抗生素分裝及包裝等組，在藥液的滅菌檢查室，若逢有口服液、葡萄糖液的滅菌，那麼在口渴時不妨把這些藥液權充茶水喝，否則你要學其他員工喝蒸餾水，因為在這裡是很難找到開水的。包裝組全是女工的天下，實習生在此真是吃香，「萬紅叢中一點綠」。

本廠上下班有二部交通工具開往臺北，每當下午五時十分的下班鈴一響，上自課長，下至女工都會立刻衝出他們的工作崗位，直往車上奔，由於座位有限，沒位子可坐的只好站上卅分鐘，這種搶車子、搶座位的現況，是每位實習生都可見到的。

在「永豐」實習，每天有十元的午餐費，這可能是吸引同學參加的催化劑，可是實習後的同學才曉得，來此最可貴的收穫是一實習心得。

「信東化學工業股份有限公司」，創立於民國卅四年，原稱「信東二合公司」，五一年改組為股份有限公司：現有股東四四一人，股份四萬五千股，總資本額三干五百萬元，與「中國化學」、「永

豐」鼎足而三，同負盛名。此廠除製造各類藥品外

，並兼製各種實驗儀器之玻璃製品。

實習情形一再訪賴昭明同學（賴同學在班上不但籃球打得棒，而且更以成績和品行出名。）本廠出品的 Gallogan 及 Popai 是相當響亮的。廠內到處充滿着運動的氣氛，白天，絡繹不絕的遊覽車，載來了無以計數的遊客，參觀者，下班後，廠內的運動場、禮堂、空地滿是各種球隊的活動：籃球、排球、棒球、網球、柔道、拳擊等，使廠內員工顯得無比的生趣。一個月「信東」的實習，除增加了各種見識外，看到廠方對於員工各種運動的提倡與贊助，感到非常難得。

在此實習，共分四大部門：檢驗課、研究課、片劑課及玻璃工廠實習。最後一週的玻璃實習，是其他藥廠所實習不到的課程，原來那些經常在實驗室所見的玻璃儀器都是由人工應用熟練的技術慢慢吹捏出來的，令人十分欽佩他們的特技。當然我們也實習些簡單的玻璃管操作，每天由組長拖來大堆玻璃管，在我們在熊熊的煤氣燈下吹做45度管、直角管、丁字管、Y字管、U字管及抽提毛細管、連接斷裂管等工作，新奇有趣，唯一感到不耐煩的是雜聲太響，震耳欲聾。

「衛生試驗所」，如衆所週知，它是一所擔負起全國藥品檢查之機構，舉凡外國藥品、原料之輸入及本國藥品輸出之檢查，各甲乙藥廠申請藥品查驗登記，假藥、劣藥之查禁等工作均屬之，其他如食物中毒事件之調查，流行疫疾之調查與防治，有關藥品引起中毒之訴訟案件等，該所均須派入天南地北的勞苦奔波。

實習情形一訪陳田同學。此所共有藥物、細菌、生物、化學及寄生蟲等五課，而我們均被分配在藥物課（與藥學系所學關係最切。）此課又分原料、胃腸、感冒藥、維生素、荷爾蒙等小組，趙同學與我是在維生素荷爾蒙那組，該組每天所接觸各地送來檢驗的藥品繁多，化驗亦不得馬虎，所以往往要工作到很晚才罷回家。本所是專門檢驗藥品的機構，是以儀器特別多，大凡在各藥廠有的此處皆有化驗方法也常不只是種，同學若來此實習，我想，對藥品檢驗工作將會有豐富的心得。

此外，我們亦經常利用閒暇時間去拜訪在本學院擔任藥用動、礦物學教授的許春木博士（許博士身兼生物、細菌二課課長，為人正直，很有責任心）。雖然他的工作甚忙，但是當他看到我們去找他時，就會歇下他事，熱心的回答所提出的各種問題，一邊還請我們喝汽水或果汁。我們沒上他的課

二、三年了，然而至今仍不時令我們有「如沐春風」之感。

「利達製藥廠」是中部最大的一家藥廠，下了大甲車站步行不到五分鐘，就可見一座佔地寬闊，建築得華麗大方的廠房，它就是與世界名牌「立達藥品」名字相近的「利達製藥廠」。在此小鎮內，居然有如此大藥廠是令人驚奇的。

在此實習的同學有：賴清弘、張弘、葉豐次及筆者等四人（屬第二梯次，期間一個月。）第一天，我們就被分配了工作：化驗室、動物室、無菌室負責無菌室及動物室的是二位高農畢業的小姐，力價等四部門，每部門實習一週。

，所以我們在休息時間或他處工作較少時，都會不異而同的齊集於此二室。對於動物室來講，張弘不是這小家庭的一大恩人，有一天，一隻小白兔，不知為何突然「茶不思飯不想」的病倒了，經廠內員工打了一針，並未好轉，倒見她形容日益憔悴，玉體益形消瘦，好一付楚楚可憐相，眼看就要回動物的天國了，張同學靈機一動，消毒了注射筒，勉盡人事的替她打了一支 Tetracycline HCl 及一葡萄糖針劑，隔天她就會危危顛顛的站了起來吃東西，再打一針葡萄糖，休息了一天，哈！還會跑。一條命總算救回來了。

九月廿四日是「利達」接受全省省藥廠調查的日子，此項調查工作是由內政部與經濟部工礦技術室聯合舉辦，並請衛生處，建設所，省衛生試驗所及當局衛生局等單位參加。該廠所申請的是複查音級及普通檢查，對他們來說是件大事，所以在幾天前就看到了一片「山雨欲來風滿樓」的景象，每一部門都忙着清除，整理環境，作報告，添加設備，廠長亦來往督導着。要來的日子終於降臨了，經過一番嚴敲打的「利達」，使人不得不刮目相看，確實可見外貨充斥，同樣的製劑，寧可花費二、三倍的價錢也要購買外貨，而大多本省人士對於日本藥品的崇拜，也到了相當盲目的地步，好像一看到「日本貨」三個字病情就好了大半。崇洋心理帶根固，如今外國藥品之進口每年約八百萬美元，如照進口商售價普通以一百倍計算，折合新臺幣八億元，超過本省藥廠全部營業額一倍以上。

反觀我們的鄰國—韓國，其製藥工業較我落後，唯其政府保健社會部一年二次調查真製藥廠新出品，經國立化學研究所檢驗合格後，即行公布其同類外國製品，管製造出口，因此在韓國藥房所陳列藥品百分之九五為本國所製，很少看到外國製品。這種政策使韓國製藥廠在近三、四年來急遽發展，實足為吾人之借鏡。

漸被淘汰。臺灣製藥問題與其他工業或貿易問題一樣，就是資本小，沒有組織；沒有好組織，自然不能有現代化的管理，臺灣目前已有七百餘家大小藥廠，在量的方面不但不必增加，而且可能的話還應該將較小的藥廠加以合併或一較大公司，合併後，一方面各廠能提出最有自信的處方，製法及銷售門路給公司，一方面公司又可計劃生產使產品互相協調，不至重覆，如此增多的資金始能累積作發展及研究之用。

少數人無論如何聰明，總不如多數人團結各自貢獻出其才智的力量來得大。外國有許多大藥廠是這樣一個個合併變大的。

第二，製藥方針將進為製造原料及化學合成品。臺灣藥廠名為「製藥廠」，實則該稱「分裝藥廠」，因爲此數百家藥廠出產的藥名，均爲向國外進口原料，經過調製和包裝的階段而成。好在近年來的製藥界總算在製藥原料上盡了一點力量，從事生產抗生素者，有永豐化學（製造氯黴素）和臺灣興業公司（製造立達黴素）二家，從事生產解熱劑有「東南」一家。每年替國家節省了不少外匯。

俟將來藥廠企業化以後，還是會在這一方面發展的，因爲家家都會調製的維他命丸，實在不需要再勞大藥廠的手腳。

第三，中藥之發展，中藥係世界最早發達的藥品，就是今日中藥仍有許多西藥遠不及的優點，但是很多靈驗的中藥方，却因祖傳而不知下落，有的甚至只傳子而不傳女，以至大部分都喪失，中藥也沒有以前的光采。假如過去就有大公司組織，把一切資料全部記錄下來，再加以研究，至今抗瘧藥恐怕也早問世了。

第四，保護本國製藥工業。在臺灣的藥房，到處可見外貨充斥，同樣的製劑，寧可花費二、三倍的價錢也要購買外貨，而大多本省人士對於日本藥品的崇拜，也到了相當盲目的地步，好像一看到「日本貨」三個字病情就好了大半。崇洋心理帶根固，如今外國藥品之進口每年約八百萬美元，如照進口商售價普通以一百倍計算，折合新臺幣八億元，超過本省藥廠全部營業額一倍以上。

反觀我們的鄰國—韓國，其製藥工業較我落後，唯其政府保健社會部一年二次調查真製藥廠新出品，經國立化學研究所檢驗合格後，即行公布其同類外國製品，管製造出口，因此在韓國藥房所陳列藥品百分之九五為本國所製，很少看到外國製品。這種政策使韓國製藥廠在近三、四年來急遽發展，實足為吾人之借鏡。

## 他山之石 可以攻錯

在藥廠實習了三個月，也參觀過廿餘家大小藥廠，對於臺灣製藥界發展的趨向，有如下的感想：

第一，大藥廠將發展成企業化，而小藥廠勢必